

## 2 浙东五市如何交流？

近日，市委副书记、市长裘东耀在接受《浙江日报》“浙视频”采访时指出，宁波都市区的建设要充分发挥浙东五市合作区的交流机制作用，推动与舟山、台州的协作互动。

因此，本期茶座也请来了浙东办的负责人甘金明。他介绍，浙东经济合作区成立于1986年，是由宁波、绍兴、舟山、台州、嘉兴（后加入）五市（一个计划单列市四个地级市），遵循平等互利原则，自愿组合的跨地区、开放型的区域经济合作组织。这也是全国最早成立的区域合作组织之一。经过30多年的协同推进，无论是经济总量、社会事业，还是城乡面貌、生态环境，各方面都取得了长足的发展。浙东五市以全省31%的面积、44%左右的常住人口，创造了全省近一半的GDP和财政收入、以及六成以上的规上工业增加值、一半左右的外贸进出口和实际利用外资额。

而浙东经济合作区市长联席会议是浙东经济合作区最高协调机构，会议根据区域经济发展需要，下设若干专业组，随着合作领域的扩大，不断成立新的专业组。现已成立交通、旅游、金融、外经贸、商贸、渔业、工业、科技、公安、港口、环保、发改等14个专业组。

2017年的浙东经济合作区第二十四次市长联席会议明确了五项主要工作：

一是合力推进“一带一路”建设落地。进一步加强与“一带一路”沿线国家互联互通和经贸合作。

二是把“接轨大上海，融入长三角”作为区域经济发展的重要举措。主动对接长江经济带国家战略，加强与长三角城市间互动、交流、学习，促进长三角城市一体化建设。

三是抢抓“湾区经济”发展机遇。各市找准湾区经济发展中的定位，挖掘潜力，发挥自身特色优势。

四是合力推动“浙东南国家自主创新示范区”创建工作，为区域合作提供强有力的科技支撑。

五是努力提高协调服务能力。这五点都与宁波都市区建设的核心相辅相成。

## 3 各市如何协同发展？

台州、舟山等城市与宁波怎么协同发展？

对于这个问题，宁波市台州商会副秘书长、办公室主任陈洋的答案是畅通都市圈公路网。增加城市间公路通道，密切城际公路联系，加快构建高速公路、国省干线、县乡公路等都市圈多层次公路网。

他介绍，从《浙江省大都市区建设行动计划》来看，台州不仅仅与宁波的交通更加便利，与杭州、温州等地交通也将愈发紧密。其中，杭绍台铁路、甬台温高铁、沿海高速、台州S1和S2两条市域轨道线建设都被列入其中。同时，值得注意的是，文件还预留宁波至台州都市区内部城际铁路线的计划。

王阳表示，合作是多方面的，比如港口运输，未来台州将与宁波、舟山等地展开广阔的区域协同。比如加强与上海及相关省份在江海联运、沪嘉甬铁路建设、沪甬舟山跨海大通道建设、洋山合作开发方面的协作，共建长三角世界级港口集群，完善集疏运体系。

再比如生态保护和旅游上，加强杭州湾、象山港、三门湾湾区及天台山—四明山区域生态保护，推进宁波三江六岸和塘河绿带建设，打造普陀山—雪窦山—天台山和合圣地旅游目的地。

宁波市舟山商会副会长胡鸥翔表示，舟山和宁波的合作方向也有很多，比如充分发挥宁波获批全国第二批跨境电子商务综试区和宁波舟山港吞吐量全球第一等优势，发挥宁波、舟山两地的港口资源、物流资源及相关产业资源优势，对接海上丝绸之路及上海自贸区建设，将宁波、舟山打造成内外贸一体化的国际物流及大宗商品贸易大平台和进口商品分销中心。

宁波市嵊州商会副会长兼执行秘书长刘颖则提出，大方向有很多，但关键还是基础设施的互联互通。比如医疗、教育、交通。首先是交通，比方现在从嵊州到慈溪，仍然没有高速，这对区域发展是很大阻碍。

两位来自社科院的研究人员表示，宁波都市区要从产业互补与科技创新上下功夫。丁乐说，比如重点比如推进打造义甬舟开放大通道、北翼产业制造大走廊、甬江科创大走廊、环象山港—三门港—台州湾海洋经济平台等功能平台。陈琳建议着力打造六横义甬舟合作共建区，以舟山六横岛为依托，以舟山、宁波共建中国（浙江）自由贸易试验区和世界级港口经济圈为突破口，以互联互通、陆海统筹、共建共享共同开发为前提，增强义甬舟深度战略合作，加快实现陆域、港口一体化发展，强化区域融合建设，建立统一管理体制机制。合力建设舟山江海联运服务中心，建设多式联运国际枢纽港，大力发展港航物流体系和跨境电子商务物流，打造更具国际影响力的港航物流服务中心。

## 下期话题

## “智能+”加什么？怎么加？

不久前，国务院总理李克强在十三届全国人大二次会议上作政府工作报告，首次提出“智能+”。这是继“互联网+”被写入政府工作报告之后，“智能+”第一次出现在政府工作报告中。作为国家战略的人工智能正在作为基础设施，逐渐与产业融合，加速经济结构优化升级，对人们的生产和生活方式产生深远的影响。

宁波一直将“智能经济”作为新时代发展的突破口与着力点，致力将我市打造成智能经济的新高地。“智能+”正是一把宁波产业升级与城市升级的金钥匙。

“智能+”加什么？怎么加？是宁波产业界当前最为关心的话题。

如果您的企业正在用智能技术和产品助力企业、改变产业。如果您对“智能+”有研究和了解，我们诚邀您参加下一期12A茶座的讨论。

下期12A将于3月27日举行。

报名方式，扫描二维码，关注全球甬商公众号，在后台留言，注明“参与下期12A”，并写上单位、姓名、联系方式，我们的工作人员会第一时间联系您。

